# 大楼消防设施出故障谁之过?

## 上海一中院提级管辖一起典型行政案件 维护公共安全

□记者 夏天 通讯员 刘天翔

本报讯 近期,上海市第一中 级人民法院依职权决定对浦东新区 人民法院受理的一件行政案件进行 提级管辖

该案件是上海一中院改革试点 工作开展以来首起依职权决定提级 管辖的案件,同时系上海一中院第 三件提级管辖案件。该案系涉及消 防安全的行政处罚案件,案情疑难 复杂, 具有普遍法律适用指导意

某消防救援支队多次接到投诉 举报称,一幢大楼的消防设施存在 安全隐患。经调查,某物业管理公 司作为该大楼的物业管理公司,未 保持大楼消防设施完好有效,导致 大楼火灾自动报警系统出现故障,

2021年9月,消防救援支队经 调查询问、责令限期改正、听证等 程序后,根据《中华人民共和国消 防法》第60条第1款第1项规定, 对该公司作出罚款 2 万元的行政外 罚。物业管理公司不服该行政处 罚, 向区政府申请行政复议, 区政 府审查后作出维持的行政复议决

物业管理公司不服行政复议决

定,以行政处罚决定未区分消防设 施损坏责任主体且尚处整改期限内 等为由诉至法院,请求判决撤销消 防救援支队作出的行政外罚决定以 及区政府作出的行政复议决定。

本案提级管辖的重要意义在 于,在存在物业管理公司的情况 下,案涉大楼消防设施维护责任主 体如何确定,以及在可能由第三方 损坏消防设施的情况下, 如何确定

修复主体和处罚相对人。

司法实践中,上述争议问题均 有一定的典型性, 易引发社会关 切。上海一中院认定该案属于 "在 辖区内属于新类型,且案情疑难复 杂的"情形以及"具有普遍法律适 用指导意义的"情形,该类争议的 解决对于规范消防管理、明确消防 责任、维护公共安全具有重要的现 实意义,遂决定提级管辖该案。

2022年8月10日 星期三

## 凝聚警民协作"连心网" 画好社区共治"同心圆"

□见习记者 陈友敏 法治报通讯员 陆泽昭

平安志原者、执心居民、暑期 学生……在疫情常态化防控的形势 下,宝山警方通过不断凝聚新生社 区可依靠力量, 打造社区民警与辖 区群众的"连心网",积极推动社 区管理模式从传统的"小区事民警 向携手共治的"小区事人人 管"模式转变,在炎炎夏日中为社 区安全筑起了一道清凉屏障。

#### 小志愿者发挥大作用

"电瓶车是一种常见又便捷的 交通工具,但如果违规充电就可能 会造成不可挽回的火情。"8月3 日上午,在荻泾花园小区活动室 里,宝山公安分局顾村派出所责任 警务队长邓勇在社区"小小先生 课堂里通过鲜活的视频和案例给社 区中的孩子们进行暑期安全讲座

位小朋友现场就"举报"邻居家 有电瓶车"飞线充电"的情况,随 即邓勇就陪着她一同上门进行检查 "小志愿者"的建议让邻居 对阳. 自觉收起了电线,并表示以后一定 去集中充电点充电,这让小志愿者

源头化解住宅质量矛盾

本报讯 记者近日从闵行区建

□记者 季张颖 通讯员 毛海萍

管委获悉,针对常见的设计和施工

的质量通病, 闵行区加强设计前期 的源头质量管理,经过一年多的研

究, 推出《加强闵行区住宅工程质 量常见问题管控的实施方案》,将

在闵行新建住宅工程建设项目中实

施,从土地出让合同、施工图审查

等环节加强全区住宅建设全流程监

管,源头化解矛盾隐患,提高居民

强化事前、事中监管是一大亮点。

年来, 住宅工程裂缝、渗漏、外立

面空鼓脱落、管线设置不合理、室

内噪声、精装修缺陷等质量常见问

题高发,从事后管理向全流程监管

全流程监管,简单来说,我们就是

从土地出让阶段就开始监管, 一直

术指导图文,包括《闵行区住宅工

程关键节点优化设计及施工技术管

控工作指引》《闵行区住宅工程质

量常见问题设计构造图例》

与此同时,还有一系列配套技

本次发布的《实施方案》中

区建管委相关负责人指出,近

群众安全感和满意度。

转变是非常有必要的。

到综合竣工验收阶段。

闵行构建住宅建设质量全流程监管

们充满了自豪感。

通过"小朋友带动大朋友"的 社区工作方法,一方面能够为孩子 们建立防火患、防诈骗、防溺水等 安全意识;另一方面能够让"小小 先生"成为社区民警的"眼睛", 从而发现社区中存在的各类安全隐 患,大大提高了社区民警的工作效 一定程度上也降低了隐患清理 和违规劝阻的难度。

#### 消除居民"头顶上的隐患"

7月初,庙行派出所社区民警 李华勇在警民微信群中了解到,有 个别居民利用楼顶空间私建"楼顶 菜园",遇到下雨天泥水外溢容易 堵塞下水管, 若不及时处理将会严 重影响楼顶排水功能。李华勇根据 群众反映情况到事发小区各楼顶核 实情况。

社区民警一方面上门向不愿配 合自行整改的居民进行劝导,并提 供了利用可移动泡沫箱在自家阳台 或院子继续种菜的优化方案;另一 方面会同由城管、环卫、居委和物业等组成的"平安联盟",按照整 改通知书的时间节点对搭建"楼顶 菜园"产生的砖块和泥土进行集中 清理, 楼顶空间得以恢复原状。

在《实施方案》中,从土地出

加强设计阶段的管理, 是住宅

让阶段、设计方案阶段、建设施工

阶段, 各职能部门及各参建单位应

开展的工作及承担的责任也都进行

质量监管工作关口前移, 防治住宅

工程的有力举措之一。在监管内容

中,针对渗漏、空鼓脱落、灌浆不

密实、室内噪声等住宅工程常见质

量问题,明确包括外墙、屋面、外

窗、阳台板、地下室等关键部位的

房项目为例,这是闵行区首个住宅

工程质量全流程管理试点项目,目

前正处在地下结构施工阶段。根据

地下室外墙设计, 地下室的底板、

外墙、穿墙管道、出入口处有做防

水构造措施, 地下室迎水面主体结

构采用 300 毫米厚防水混凝土。这

是按照"28条要求"中防渗漏部分

的关键问题, 住宅建设工程项目参

建单位做出的关键节点优化设计。

露,8月起,全区所有新建住宅工

程将在土地出让阶段、设计阶段、

施工阶段、综合竣工验收阶段全面

落实相关要求。

据闵行区建管委相关负责人透

以正在建设的邹家宅动迁安置

质量问题防治设计措施。

# 推进夏季治安整治"百日行动"

□通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 近日,民警加大治 安巛杳和防范宣传力度推进夏季

治安打击整治"百日行动"。图 为8月8日晚,嘉定公安分局 民警对入沪车辆人员信息、核酸 码和车载物品等进行治安查验



## 全民健身日 场馆免费开放

□见习记者 沈媛 摄影报道

本报讯 8月8日,第14个 全民健身日,徐家汇体育公园篮 球场馆免费向公众开放, 当日最 高气温达到40度,但仍挡不住运 动爱好者的热情。图为篮球爱好 者在烈日下尽情挥洒汗水

#### "街头亭子间"看病、叫车、求助都有

#### 全国首个智慧服务公话亭现身甜爱路

□记者 胡蝶飞 诵讯员 龙钢

"对我们上了年纪 本报讯 的老年人来说,有了这个公话亭 太方便了,看病、叫车、求助等功能都有……"家住欧阳路的刘 爱群说,智慧公话亭的出现,使 我们老年人的生活更便捷了。 记者昨日获悉,由上海电信和 虹口区联合试点开展的公话亭 升级版——全国首个智慧服务 公话亭"甜爱云厅"日前现身 虹口区甜爱路.

虹口区甜爱路地处著名商业 街四川北路和鲁迅公园间,长约 近千米。记者在现场看到,老年 人在"甜爱云厅"里,通过厅内 的多功能信息屏,可以一键连接 中国电信 10000 视频客服, 便捷 地办理电信业务: 通过"申程出 行"平台一键呼叫,帮忙代叫出 租车;通过"助老一键通"接入 专业服务热线,提供各种养老求 助和政策咨询;还可通过24小 时人工客服,帮忙预约挂号三甲 医院;聋哑人士可以一键接人上 海市民热线"12345 手语服务" 获得便民服务; 如果市民遇到手 机没电也不用怕, 云厅里可以拨 打3分钟免费电话,同时还可以 顺便给手机免费无线充个电;人 们在"甜爱云厅"还能查询到附 近的核酸检测点、医院、文旅景 点、电信营业厅等地理信息

#### 售水机酷暑迎"体检" 保障市民饮水安全

□记者 陈颖婷 通讯员 徐爱英

本报讯 炎炎夏日,生活饮用水 需求量激增。小区内及周边的售水机 成为市民购买纯净水的便捷方式。售 水机卫生管理状况如何? 水质有没有 保障? 别急, 闵行卫监所已启动对辖 区 230 台已备案自动售水机的全面体

7月上旬起,闵行卫监根据2022 年生活饮用水"双随机"监督抽检任 务,安排监督员顶着酷暑奔赴散落在 各街镇小区内的售水机点位,对售水 机设备的放置、卫生防护、水源、设 备标识标签、巡查记录和信息公示等 进行全面检查,同时对售水机水质进 行快速检测,检查过程用执法记录仪

自动售水机的"双随机"监督抽 检工作将持续到9月。从前期检查情 况来看,售水机卫生状况总体良好。 检查发现银都路某小区的一台售水机 设备未张贴有效卫生许可批件、水质 检测报告过期; 另一台莘朱路某小区 售水机设备未置于视频监控范围内, 监督员对售水机所属经营单位负责人 进行了约谈, 责令立即整改, 并拟于

## 奉贤:把反诈宣讲 开到农村老人纳凉处

□记者 夏天

本报讯 针对农村老年人多的现 象,近日,奉贤区金汇镇在白沙村宅 基上举办"法治相伴 情暖夕阳"主 题宣传活动。

金汇镇平安办联合司法所、 派出所、新城法庭、律师以及白沙村 等多个部门开展了设摊咨询活动,为 老年人带去了专业的公共法律服务和 防范知识, 也为在场的老年人朋友提 供了一对一的专业咨询服务。活动现 场还设置了主题展板,通过图文并茂 的形式向老年人展示养老诈骗常见的 骗术,以及防范的知识点。

"翠华讲师团"团长李翠华老师 用通俗易懂的"偒傣话"为白沙村的 老人们讲述了老年人容易受骗的几种 骗局,并且呼吁老年朋友们将反诈知 识宣传给身边的老人, 让骗子无机可 乘。齐贤派出所社区民警承接李老师 的课堂温度,主要整理了齐贤辖区真 实的案例,把本辖区活生生的案例故 事讲述给在场的老人, 更加加深了广 大居民对防养老诈骗的认识。

金汇平安办表示,本次防养老诈 骗活动将盲传阵地挪至村民家门前的 宅基地上,选择老年人出来纳凉的时 间段进行知识宣传和普及,以丰富老 年人的业余生活,将防养老诈骗知识 送进千家万户, 力争以接地气的形 式,取得理想宣传效果。

# 生动的讲座很快就起了效果